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Estándar de competencias profesionales 
 

Preparar piezas y tratar superficies en revestimientos con piezas rígidas 
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 Publicación  RD 1179/2008 
 
 
Competencia profesional 
 

 
 

Elementos de la competencia 
 

EC1 Operar correctamente con los equipos de trabajo necesarios (máquinas, herramientas, 
útiles, equipos de protección individual y medios auxiliares) para lograr el rendimiento y 
calidad requeridos, observando las medidas de seguridad establecidas y realizando las 
operaciones de fin de jornada. 

 

IC1.1 Los materiales, máquinas, herramientas, útiles, equipos de protección individual y medios 
auxiliares que se seleccionan son los adecuados para la actividad a desarrollar, y en particular 
el uso de gafas o pantallas faciales para evitar el riesgo por proyección de partículas. 

IC1.2 Se pide confirmación al alicatador-solador al que se esté ayudando o al jefe de equipo de que 
el tipo de máquina y sus respectivos accesorios (discos, rodeles, brocas y otros) de corte, 
taladro e ingleteado son los adecuados a las propiedades de la baldosa (tenacidad, dureza, 
acabado superficial y otras) y permiten las operaciones correspondientes. 

IC1.3 Las medidas de seguridad que se adoptan son las recibidas mediante órdenes verbales y/o 
escritas. 

IC1.4 Los útiles o herramientas para la aplicación de los materiales de rejuntado se seleccionan de 
acuerdo a la naturaleza y características de los mismos. 

IC1.5 Las operaciones de corte, taladrado e ingleteado se practican mediante inmersión en agua 
cuando sea necesario para asegurar la refrigeración de los útiles correspondientes o evitar la 
emisión de polvo. 



 

 
 

13/10/2025 12:42:00 
Página: 2 de 6 
Informe: Incual-Intranet 

 
IC1.6 Las operaciones de mantenimiento de fin de jornada se aplican correctamente a los distintos 

equipos de trabajo utilizados. 

IC1.7 Se valora el desgaste de los discos, rodeles y brocas, procediendo a su sustitución en caso de 
que su estado dificulte las operaciones correspondientes o repercuta negativamente en la 
calidad de las piezas tratadas. 

IC1.8 Los andamios de borriquetas y plataformas fijas se instalan cumpliendo las condiciones de 
seguridad establecidas en cuanto a anchura, estabilidad, inmovilización de la base, 
separación del paramento sobre el que se trabaja y necesidad de protección perimetral. 

IC1.9 La evacuación de residuos se efectúa depositando los desechos en los contenedores 
indicados para cada tipo de residuo. 

 

EC2 Realizar todo tipo de cortes rectos y curvos sobre baldosas cerámicas para conformarlas 
según el replanteo del elemento a revestir y el aparejo seleccionado, optimizando el 
material y siguiendo las medidas de calidad y seguridad establecidas. 

 

IC2.1 El resultado del corte que se obtiene, es una pieza cuyas dimensiones cumplen la precisión 
requerida y con la arista viva, sin escamaduras ni desportillados, tanto del material de la 
baldosa como de la superficie esmaltada. 

IC2.2 Los cortes rectos se efectúan por la cara vista de la baldosa, sea esmaltada o no, obteniendo 
aristas sensiblemente rectas. 

IC2.3 Los cortes en diagonal ("a cartabón") se realizan con la cortadora manual idónea para activar 
la separación desde cualquier punto y sin tener que manipular la pieza, o con amoladoras o 
cortadoras eléctricas de disco. 

IC2.4 El corte de tiras estrechas se efectúa a partir de una pieza entera, dividiéndola en porciones 
progresivamente, hasta llegar a la dimensión requerida, con el fin de evitar mermas 
excesivas. 

IC2.5 Los cortes curvos se efectúan marcando una línea curva mediante una plantilla sobre la 
superficie vista de la baldosa y tomándola como guía, obteniendo una curva con la precisión 
requerida. 

IC2.6 Los cortes en serie para obtener varias piezas iguales se ejecutan: 

 - Utilizando los accesorios correspondientes para procesos repetitivos. 

 - Pidiendo confirmación al alicatador-solador o al jefe de equipo sobre la calidad y exactitud 
dimensional de la primera pieza cortada. 

 - Asegurando la regularidad de las piezas resultantes tras los cortes. 

IC2.7 Los recortes se aprovechan en lo posible para conformar nuevas piezas de tamaño menor al 
original. 
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IC2.8 Las piezas decoradas a ajustar en esquinas y rincones se cortan asegurando la continuidad 

del dibujo de la pieza en los paramentos adyacentes cuando así se requiera. 

 

EC3 Realizar todo tipo de cortes sobre baldosas de piedra natural o artificial y sobre piezas 
cerámicas volumétricas, para conformarlas según el replanteo del elemento a revestir y el 
aparejo seleccionado, optimizando el material y siguiendo las medidas de calidad y 
seguridad establecidas. 

 

IC3.1 El resultado del corte que se realiza es una arista viva, sin escamaduras ni desportillados tanto 
del material interior de la baldosa como del superficial. 

IC3.2 Los cortes en baldosas de piedra natural o artificial se realizan con guillotina o amoladora por 
la cara vista de la baldosa, dando aristas precisas sin desportillados y piezas con las medidas 
requeridas. 

IC3.3 Los cortes de baldosas cerámicas tridimensionales se realizan con amoladora o cortadora 
eléctrica. 

 

EC4 Realizar todo tipo de taladros e ingleteados sobre baldosas cerámicas y de piedra natural 
o artificial para conformarlas según los contornos de los elementos salientes del soporte 
(instalaciones y otros), evitando la rotura de las mismas y siguiendo las medidas de calidad 
y seguridad establecidas. 

 

IC4.1 Los taladros e ingleteados que se realizan no producen escamaduras ni desportillados, en el 
material interior de la baldosa o en su superficie. 

IC4.2 Los taladros con medios manuales en baldosas cerámicas esmaltadas o no se practican sobre 
el bizcocho o cara no esmaltada. 

IC4.3 Se utilizan plantillas de formas y marcadores de agujeros cuando sea necesario para obtener 
la precisión que se le ha indicado. 

IC4.4 Los ingletes que se practican, presentan un ángulo siempre inferior a 45º en la arista 
ingleteada, mostrando un ángulo de filo vivo y ocultando el material interior de la baldosa y 
el material de rejuntado. 

 

EC5 Realizar tratamientos de preparación de todo tipo de soportes mediante aplicación de 
imprimaciones con brochas y rodillos, para asegurar la adherencia y durabilidad de los 
revestimientos rígidos modulares que se instalarán posteriormente, obteniendo puentes 
de unión y respetando las condiciones de calidad y seguridad establecidas. 

 

IC5.1 Se pide confirmación de que la cohesión, limpieza, humedad y temperatura superficiales son 
las adecuadas para recibir el tratamiento y para su posterior curado. 
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IC5.2 Las aplicaciones se realizan según las siguientes condiciones: 

 - Siguiendo el orden de ejecución previsto, comprobando que el grado de secado alcanzado 
en las aplicaciones realizadas con anterioridad permite una nueva aplicación, y verificando el 
cumplimiento de los plazos mínimos y máximos indicados. 

 - Distribuyendo homogéneamente los productos, obteniendo un rendimiento en la 
aplicación dentro de los márgenes de tolerancia establecidos o recomendados por el 
fabricante. 

 - Remontando las entregas perimetrales hasta alcanzar la altura de solape necesaria. 

 - Respetando la vida útil de las mezclas. 

IC5.3 La siembra de áridos se realiza cuando así se le indique según las siguientes condiciones: 

 - Utilizando el tipo de árido indicado. 

 - Distribuyendo homogéneamente el material, espolvoreando o con medios automáticos, 
obteniendo los rendimientos indicados o bien hasta saturación, recogiendo y reutilizando el 
excedente. 

 - Ajustando la dosificación en rampas. 

 - Siguiendo el orden de ejecución previsto, comprobando que la imprimación está fresca para 
impregnar al árido. 

IC5.4 Se coloca malla resistente: 

 - Como refuerzo cuando así se le indique, bajo la superficie completa del soporte y 
remontando en las entregas perimetrales con la altura de solape establecida. 

 - Dispuesta en el orden previsto, intercalada entre las capas de imprimación indicadas. 

IC5.5 Los tratamientos de imprimación finalizan, en su caso, con un lijado hasta alcanzar las 
condiciones de regularidad y/o adherencia necesarias, y posterior aspirado de las partículas 
que puedan ocasionar problemas de adherencia entre capas. 

 

EC6 Realizar las operaciones de rejuntado y limpieza en alicatados, solados y chapados para 
conseguir su acabado final, respetando las condiciones de calidad y seguridad establecidas 

 

IC6.1 Se pide confirmación al alicatador‐solador al que se esté ayudando o al jefe de equipo de 
que: 

IC6.1 ‐ Las condiciones ambientales, existentes en el momento de aplicación del tratamiento o 
durante su posterior curado, son las adecuadas. 

IC6.1 ‐ El grado de fraguado del material de agarre alcanzado en el revestimiento permite la 
aplicación del material de rejuntado. 
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IC6.1 ‐ El material de rejuntado no produce incrustaciones ni es absorbido por las superficies de las 

baldosas. 

IC6.1 ‐ Los productos de limpieza distintos al agua no dañan las superficies de las piezas. 

IC6.2 Los paños a rejuntar se tratan eliminando el material sobrante de las juntas y protegiendo la 
superficie de las piezas de material poroso frente a incrustaciones o manchas de pigmentos. 

IC6.3 Las juntas constructivas se protegen antes de la operación de rejuntado, quedando libres de 
materiales adheridos o sueltos en toda su longitud, anchura y profundidad. 

IC6.4 El rejuntado se realiza con la pasta o mortero que se le ha indicado, comprobando que su 
consistencia es la adecuada para su puesta en obra, y tendiéndolo sobre sus juntas hasta 
obtener un embutido completo de las mismas. 

IC6.5 Las juntas de llaga gruesa se acaban con llagueado. 

IC6.6 La limpieza del rejuntado se realiza en dos etapas: 

IC6.6 ‐ La primera para materiales cementosos una vez transcurrido el tiempo de secado que se le 
ha indicado, y para  materiales de resinas de reacción inmediatamente tras la aplicación, 
frotando en ambos casos con un medio de limpieza no abrasivo, convenientemente 
humedecido y aclarado, y en dirección oblicua a la trama de juntas. 

IC6.6 ‐ La segunda frotando en seco con fieltros y gamuzas los restos de la primera limpieza y 
presentando su acabado final. 

IC6.7 En los terrazos que se pulen no se retira el exceso de pasta de cemento, para su posterior 
desbastado y pulido. 

Contexto profesional 
 
Ámbito profesional 
 
 
Sectores productivos 
 
 

Ocupaciones y puestos de trabajo relevantes 
Ayudante de Alicatador-Solador 
Pavimentador con adoquines 
Marmolista de la construcción 
Peón especializado 
Pavimentador a base de hormigón 
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Alicatador-solador 
 

Medios de producción 
Baldosas cerámicas, mosaico premontado, terrazo. Escuadra graduable, cinta métrica y flexómetros. 
Máquinas cortadoras manuales y eléctricas, accesorios para cortes en serie. Taladradoras manuales y 
eléctricas. Rodeles, brocas de carburo de tungsteno, punzón inglete. Discos y brocas de diamante. Bloque 
abrasivo, plantilla de formas, marcador de agujeros. Martillos de alicatador, mazas y cortafríos, tenazas. 
Rasquetas, rascadores, espátulas. Llagueros, paletas. Llanas de goma de filo vivo, llanas de esponja, pistola 
extrudidora recargable. Brochas, rodillos, cepillos de limpieza, esponjas, esponjas duras, paños, cubetas 
de rodillo para limpieza y rejuntado. Cubos, gavetas, espuertas. Pastas, morteros y materiales de 
rejuntado  cementosos y de resinas de reacción. Materiales de imprimación, arena de sílice. Productos 
químicos de limpieza y protección de superficies cerámicas. Medios de protección individual y colectiva. 
Medios auxiliares. Instalaciones provisionales. 
 

Información utilizada o generada 
Partes de trabajo, partes de incidencias, partes de pedido y recepción de materiales Manuales de 
operación de máquinas ligeras suministrados por fabricantes Instrucciones verbales y escritas de Jefe de 
Equipo Señalización de obra. 


